



世界认可日



认证认可检验检测:
建设质量强国 促进全球贸易

我市多措并举强化认证认可检验检测工作

踔厉奋发书写高质量发展精彩答卷

□通讯员 陈静 记者 姜琰 陶秋凤

6月9日,是第十六个“世界认可日”,国内主题为“认证认可检验检测:建设质量强国 促进全球贸易”。我市市场监管局组织开展了认证认可检验检测工作系列活动,助推经济社会高质量发展。

近年来,市市场监管局克服各种困难,我市认证认可、检验检测事业实现了较快发展。目前,全市共获得各类认证证书17402张,其中管理体系认证证书11075张,各类食品农产品认证证书753张。自国家实施强制性产品认证制度以来,我市获得强制性认证的企业数量和证书数量均呈逐年上升趋势,获证企业165家,证书996张。截至2022年底,我市通过资质认定的检验检测机构共有250家,共拥有各类仪器设备4.35万台(套),仪器设备资产原值17.99亿元,共向社会出具各类检验检测报告共计149.04万份,为我市的经济社会发展奠定了坚实的技术基础。

打造产业链 促进产业优化升级

检验检测是提高产业创新力的技术基础,是推动质量变革、效率变革、动力变革的支撑力量。我市现拥有国家风电设备质量检验检测中心(江苏)、国家石油机械产品质量检验检测中心(江苏)、江苏省新能源汽车检测设备计量中心等12个国家级、省级中心,通过开展检验检测服务重点产业链专项行动,着力解决产业链发展中的痛点、难点问题,真正让企业有实实在在的获得感。截至5月底,全市共有15家检验检测机构参与检验检测促进产业优化升级行动,搭建公共服务平台5个,与企业达成合作项目125个,开展技术帮扶87次,解决产品质量问题74个,帮助企业降本增效455.69万元。

挖掘龙头企业检验检测需求。先后组织10名技术专家,围绕风电装备、农业机械、环保滤料、石油机械等重点优势产业链中的龙头企业开展走访调研,让检验检测更好地服务产业发展。国家石油机械质检中心发挥技术优势,为鸿达、崇达等9家企业顺利入围中石油、中石化框架标提供技术保障,助力企业中得1.575亿元框架标。同时,为50多家企业节约检测费用400多万元。

着力开展重点产业培育服务。国家风电设备质检中心获批筹建江苏省海上风电装备技术标准创新基地,充分发挥创新基地的平台带动效应,发布实施标准42项,其中国家标准13项、行业标准21项、地方标准1项、团体标准7项,正在制定标准40项。江苏省优秀地方标准《风力发电机组传动链滚动轴承运行及维护规范》填补了该项目无规范标准的空白。作为国家级公共检测服务平台,国家风电质检中心全年承接各类委托检验8000多批次,业务覆盖江苏、山东、广东、新疆等全国二十多个省



宣传普及认证认可检验检测知识。



走访服务新能源汽车产业发展。(市市场监管局供图)

市。4月,为省内一风电塔筒制造企业的海上风电项目检测原材料,找出有问题的钢板4件,有效排除质量安全隐患的同时,为企业挽回了重大经济损失。该中心还建立国际相关行业信息与技术交流平台,汇聚了来自国内外行业协会、机构、相关企业的资深专家,共同探讨失效分析及失效解决方案,为企业质量的提升出谋划策。

紧贴民生热点 提高产品和服务质量

进一步提升全市农贸市场食用农产品的总体安全水平,实现全市农贸市场快检数据、溯源信息、安全查询和风险分析等方面智慧监管,我市农贸市场“放心菜篮子”工程纳入为民办实事项目。全市新建68个快检室,271个农贸市场实现规范化运行,同时建设全市快检信息化系统。

近年来,全市市场监管系统开展“你点我检”活动。仅2022年,全系统共完成食品抽检监测任务50898批次,食品抽检7.58批次/千人,发现不合格样品2179批次,不合格率为4.28%。围绕“米袋子”“菜篮子”等重点民生食品,创

新工作方式,强化科技手段和新媒体运用,设定“3·15”消费者权益保护主题,以“盐城掌上消协”微信公众号为载体,将187家市场主体作为重点抽检对象,增强群众活动体验感和获得感,让抽检工作更接地气。

食品安全无小事。按照“全市食品抽检量不低于7批次/千人”的要求,全市食品安全抽检监测安排全年监督抽检任务。截至5月25日,全市共完成抽检9229批次,检出不合格样品215批次。

助力绿色低碳 构筑生态宜居城市

4月26日江苏黄海海滨国家森林公园获得全国首张“零碳景区”认证证书,成了全国零碳旅游景区认证的“盐城样板”。近年来,市市场监管局切实把推进示范区建设工作摆在全局工作突出位置,密切结合市场监管职能,持续有效开展绿色低碳服务和零碳创新工作。

创新“零碳旅游景区”认证研究试点。高标准高质量完成可行性研究、试点方案制定、认证规则编制与备案、认证示范创建与审核等工作。通过点对点调研,全面掌握具备绿色、低碳、零碳认

证产业的发展基础和现状,逐步完善全市绿色低碳认证基础数据,形成认证产品梯队,培育一批高端农产品和工业产品认证品牌,促进产业提质升级。

搭建技术赋能平台为新能源汽车产业提供“智慧引擎”。我市搭建检验检测协同创新平台,引入省新能源汽车检测设备计量中心、长三角新能源汽车研究院、东南大学盐城新能源汽车研究院等3家研企高校10名专家学者,为新能源汽车产业高质量发展提供智力支持。截至目前,该平台已为9家新能源汽车企业提供技术支持研发3项,成果转化1个,培训专业人员120余人次;为5家增程器生产企业开发研制出增程器发电参数综合测试仪,企业增效15%以上;针对新能源汽车企业面临的电池包温度快速测试等检测系统方面难题,研发出一种锂电池包温度巡检测量周期短的系统,相关成果已申报国家发明专利,填补了新能源汽车在线检测设备和检测方法的省内空白。

服务小微企业 激发市场主体活力

充满活力的市场主体是推动高质量发展的不竭动力。全市市场监管系统围绕“稳企强链”“纾企助困”,通过帮助中小微企业解决质量技术难题、提高产品质量和工艺水平、增强竞争力等方面,提供一站式质量技术服务,通过开放检验检测实验室、减免检测费用等手段,助力纾困中小微企业。

坚持“扩面、强链、提质”三管齐下,多维推进重点行业和重点产业链小微企业质量管理体系认证提升行动,全年精准帮扶企业100家,新增质量管理体系认证证书342张,同比增长15%。破解小微企业资金难题,开展“苏质贷”认证融资服务,为小微提升企业发放贷款近2亿元。

计量助企纾困多措并举。市计量所开辟绿色通道,方便小微企业、个体工商户和特困企业办理业务。截至今年5月,共服务企业2350家,强制检定计量器具116260台件,为企业减免费用共计696.7万元。其中服务小微企业1692家,减半收费150多万元。

风劲帆满图新志,砥砺奋进正当时。“我局将认真贯彻落实市委、市政府决策部署,树立强烈的‘质量第一’意识,一体开展新一轮重点产业链质量提升行动、检验检测促进产业优化升级系列行动、小微企业质量管理体系认证提升行动,力争在打通质量堵点、化解关键核心技术难点上取得标志性成果。”市市场监管局党组书记、局长顾硕表示:“聚焦践行‘双碳’目标,用好用足认证认可与检验检测‘工具箱’,推动省市场监管局与市政府共建绿色低碳发展示范区合作框架协议4个方面29项措施落地落实,为推动我市经济运行率先整体好转贡献市场监管力量。”